

# 敲黑板! 这些影响疫情防控的行为涉嫌犯罪

本报记者 陈贞妃

执意继续经营棋牌室等室内密闭公共场所,在流调中不如实反映与他人接触史,散布涉疫网络谣言……当前疫情防控形势严峻,任何无视相关规定要求的行为都可能妨害疫情防控秩序,进而严重影响疫情防控工作的正常开展。

那么,影响疫情防控会产生怎样的法律后果?记者梳理了以往案例。

## 故意隐瞒密切接触史

2020年1月25日,从湖北省武汉市返回青田县不久的季某某被确诊感染新冠肺炎。确诊之前,季某某曾参加章某某组织的聚会活动,与章某某等32人有过密切接触。1月24日至2月4日,章某某也出现发热、咳嗽等症状,后被确诊感染新冠肺炎。然而,不论是季某某还是章某某,在接受流行病学调查时,均多次隐瞒二人的密切接触史,以及组织、参加聚会与多人密切接触等事实。

因季某某隐瞒密切接触史,造成32人未被及时隔离;因章某某隐瞒密切接触史,造成113人未被及时隔离,还造成就诊时的医护人员14人、同诊病人等7人被集中隔离观察。

2020年4月10日,季某某、章某某被青田县法院以妨害传染病防治罪分别判处有期徒刑8个月、有期徒刑9个月。

## 法官提醒:

根据《中华人民共和国刑法》有关规定,违反传染病防治法的规定,拒绝执行县级以上人民政府、疾病预防控制机构依照传染病防治法提出的预防、控制措施,引起新冠肺炎传播或者有传播严重危险的,构成妨害传染病防治罪,处3年以下有期徒刑或者拘役;后果特别严重的,处3年以上7年以下有期徒刑。此外,如果故意传播新冠肺炎病原体,危害公共安全的,还可以以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。

(上接1版)

前些天,从事养殖业的金洪江走访调查周边养殖户发现,一个羊场从去年开始被野猪吃掉共计大小羊四五十只,损失六七万元,一家鸡场两年内因野猪入侵损失在三四万元。“我自己的养殖场也损失不小,不过,野猪对种植业破坏导致的损失可能比养殖业的更大。”

“成群的野猪经常趁夜里没人时来养殖场,有时候甚至白天也来。”金洪江提到,有些养殖户和村民为避免遭受野猪侵害,在附近山上放了野猪夹。“我们龙羊猎人救援队经常上山清理野猪夹,因为私放野猪夹是违法的,而且如果有游客误踩野猪夹就麻烦了”。

## “无枪”打不了野猪

就在前几天万市镇征集2022年度民生实事项目时,金洪江提出想尽快成立护农狩猎队,这也是当地村民特别是龙羊猎人救援队队员们的愿望。

据了解,龙羊猎人救援队是一支公益性质的山区救援队伍,目前有队员40多人,成员主要是龙羊山区里经验丰富的猎人。这支队伍自2017年9月成立以来,积极协助政府应急体系开展搜救受伤被困人员、处置疯狗伤人事件、摘除马蜂窝等工作。“猎人们虽然身手不凡,但想要成立护农狩猎队打野猪,还是难。”金洪江说。

淳安县已经先一步成立了护农狩猎队。县林业局野生动植物保护站站长黄世国告诉记者,今年8月,县林业局、公安局、财政局和农业农村局共同出台了进一步创新狩猎模式工作实施方案,并在9月底成立了一支由49名来自辖区各乡镇老猎民组成的护农狩猎队。但在实际运作过程中,护农狩猎队却因为“无枪”而处于尴尬境地。

黄世国介绍,即使野猪从“三有”保护动物名单中删除,也不意味着野猪能随便打了,因为用枪猎杀野猪是目前唯一被许可的猎捕方式,而设置野猪夹或其他陷阱、用毒、用电等猎捕手段,由于可能误伤其他野生动物甚至人,故都被禁止。“狩猎证得林业部门发放,而持枪证则需要公安部门发放。”黄世国说,护农狩猎队成立几个月来,一直在申请持枪证,但到现在仍未有结果。

据淳安县人大常委会农工委的统计,仅今年上半年,淳安县野猪致害农作物、经济林、竹林、林下经济作

## 拒不配合疫情防控管理

“棋牌室、酒吧、KTV、麻将房等室内密闭公共场所暂时关停”,政府要求严格采取疫情防控措施,可部分经营者却无视相关规定,执意继续经营。近日,我省公安机关查处了多起此类行为。

12月13日,嵊泗县菜园派出所民警在巡逻检查中发现,菜园镇某棋牌室在明知政府已发布相关疫情防控通告,要求棋牌室等室内密闭公共场所暂时关停的情况下,仍继续营业。嵊泗县公安局对王某某处以行政拘留5日。

12月12日,浦江县公安局浦阳派出所对当地多家未严格落实“双码”查验、测体温等防疫措施的旅馆业单位作出行政处罚。

日前,绍兴市上虞区百官街道、曹娥街道的徐某、王某、葛某在执行居家健康观察期间,在未向社区报备的情况下私自离开封控区域。上虞公安对三人作出行政处罚。

## 警方提醒:

《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十条第一款第(一)项规定:拒不执行人民政府在紧急状态情况下依法发布的决定、命令的,处警告或者200元以下罚款;情节严重的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款。

## 暴力对抗防疫工作人员

2020年2月9日下午,湖州市南浔区法院宣判了浙江省首例涉疫情居家隔离人员妨害公务案。

2020年2月2日上午,南浔区旧馆镇工作人员在进行疫情防控巡查时,发现居家隔离人员王某某有违反居家隔离规定、擅自外出的行为,现场进行劝导。但王某某不予配合,还与工作人员发生争执。社区民警朱某某到场协助开展劝导工作,王某某仍不配合,并用手攻击朱某某,抓伤朱某某脸部、颈部。

在疫情防控期间,以暴力方法阻碍人民警察依法执行职务,且暴力袭击正在依法执行职务的人民警察,王某某的行为已构成妨害公务罪。法院依法从重处罚,判处王某某有期徒刑9个月。

2020年2月11日,龙游县小南海镇村民王某某明知

疫情期间不宜聚餐,仍执意宴请外村朋友。当天下午,王某某将朋友送出防疫卡点时,对疫情防控工作人员劝导其戴口罩、疫情期间尽量不要宴请朋友聚集而心生不满,在返回后,趁醉酒辱骂、殴打工作人员,导致二人受轻微伤。龙游县法院以寻衅滋事罪判处王某某有期徒刑1年。

## 法官提醒:

以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员、红十字会工作人员依法履行职责,防治新冠肺炎疫情而采取预防、控制措施的,可能构成妨害公务罪,最高可判处有期徒刑3年。暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的,可能构成袭警罪,依法从重处罚,最高可判处有期徒刑7年。在防控新冠肺炎疫情期间,在公共场所起哄闹事,造成公共场所秩序严重混乱的,可能构成寻衅滋事罪,依法从重处罚,最高判处有期徒刑10年。

## 散布涉疫网络谣言

新冠肺炎病毒核酸检测结果为阴性,却自行将检测结果截图PS成“阳性”发到4个微信群内,引起当地不少网民的疑惑和恐慌。近日,嵊州的何某被公安机关处以行政拘留4日。

新冠肺炎疫情发生以来,有不少网民为博眼球故意散布涉疫谣言,最终付出法律代价。12月12日,网民时某为了博取关注,在网络平台发布视频,虚构不实言论,称“浙江东阳横店影视城疫情爆发严重,演员公会停止办演员证,群众演员都开始跑路了”,造成不良影响,最终因虚构事实扰乱公共秩序被东阳市公安局处以行政拘留7日。

## 法官提醒:

根据《中华人民共和国治安管理处罚法》规定,散布谣言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的,可处以5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款。编造与新冠肺炎疫情有关的虚假、恐怖信息,或者明知是编造的此类虚假、恐怖信息而故意传播,严重扰乱社会秩序的,还可能涉嫌违反《中华人民共和国刑法》第二百九十条之一的规定,触犯“编造、故意传播虚假恐怖信息罪”“编造、故意传播虚假信息罪”,最高判处有期徒刑15年。

## 丈夫去世后,她手写感谢信 “这笔钱拯救了我们家”

本报记者 高敏 通讯员 邓增娟

本报讯 辗转了几趟车,李莉终于找到了台州市检察院,把一面锦旗和一封手写的感谢信交到检察官手上。顾不上坐下休息一会儿,李莉又匆匆告别,她说,还要把另一面锦旗送到30公里外的温岭市检察院,“感谢台州、温岭检察院发放的司法救助金,拯救了我们家。”

李莉与老公王云都是云南人,夫妻二人和李莉的表哥张强一同在温岭打工。2020年12月25日,张强和王云一起进入小炒店喝酒吃饭。2瓶白酒下肚后,两人都有些上头,言语间起了冲突,吵吵闹闹地走出了小炒店。出了店门,两人扭打在一起。高马大的张强将王云推倒在地,一拳接着一拳打。一旁的老乡赶紧上前,将两人拉开。

之后,王云由老乡载着,坐电动自行车回到宿舍。李莉回忆,她与往常一样,第二天一早便起床去上班了,而王云一直躺在床上休息。李莉下午下班回来,还见王云起床拿水喝,而后继续躺在床上休息。但等到李莉去叫丈夫吃晚饭时,却发现他小便失禁、没了反应。2021年1月9日,王云医治无效死亡。

根据现场的客观证据,辅以各种侦查实验、法医鉴定、专家论证,排除相关怀疑,警方认定王云系在酒后扭打中倒地,致颅骨骨折、颅内血肿及脑挫伤死亡。

张强因故意伤害罪被判处有期徒刑11年。王云家失去了顶梁柱,生活陷入困境,李莉向检察机关控申部门提起了司法救助申请。

最终,台州市检察院联合温岭市检察院向李莉发放司法救助金4.5万元。“案件办理中,我们发现,有些当事人权利受到侵害却无法获得有效赔偿,因案致贫。办好案件是我们的责任,温暖这些特殊群体,尊重他们、鼓励他们、帮助他们更好地面对生活,也是我们应该做的。”承办检察官说。

据了解,今年以来,台州市检察机关共办理司法救助案件168件,救助177人,发放救助金额250余万元,其中涉及五类困难户62件67户。

(文中人物均为化名)

本报职业道德监督电话:0571-85310013



淳安请来“外援”打野猪



老何被野猪咬得不轻

物等8520亩,直接经济损失达千余万元。淳安县因此不得不花钱请其他地区取得持枪资格的护农狩猎队来“救火”。“24天猎捕了50多头野猪,但请人猎捕的费用也高达10万元。”黄世国说,“所以,我们就盼着自家的护农狩猎队能早日配枪。”

金洪江和他的队友们也盼着富阳早日成立护民狩猎队,“到时候希望狩猎队不要因为持枪证的问题变得有名无实,让我们可以名正言顺打野猪,保护村民和庄稼。”